
ATA DA 185ª REUNIÃO DO COLEGIADO 

DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

QUÍMICA DA UFRRJ, REALIZADA NO DIA 

19/10/2020.

Aos 19 dias do mês de outubro de 2020, em reunião virtual no ambiente Conferência WEB, 1 

às 10:00 h, iniciou-se a 185ª reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 2 

Química, presidida pelo Coordenador Prof. CARLOS MAURICIO RABELLO DE 3 

SANT’ANNA e com a presença dos seguintes membros do Colegiado: os Professores 4 

AMANDA PORTO NEVES, ARTHUR EUGEN KÜMMERLE, AUREA ECHEVARRIA, 5 

CRISTIANE MARTINS CARDOSO DE SALLES, EMERSON GUEDES PONTES, 6 

GLAUCO FAVILLA BAUERFELDT, GUSTAVO BEZERRA DA SILVA, JOSÉ 7 

GERALDO ROCHA JÚNIOR, LUCIANO RAMOS SUZART, MARCO ANDRÉ A. 8 

SOUZA, MARCO EDILSON F. LIMA, MÁRIO GERALDO DE CARVALHO, RENATA 9 

BARBOSA LACERDA e ROSANE NORA CASTRO. Dando início aos trabalhos, o 10 

Coordenador passou ao 1º Ponto – Aprovação da Ata Anterior: O Coordenador, que 11 

havia enviado o texto da Ata da 5ª Reunião Extraordinária de 2020 do Colegiado do PPGQ 12 

por correio eletrônico com antecedência, colocou em votação a aprovação da mesma; a Ata 13 

foi aprovada por unanimidade. 2º Ponto – Aprovação do Projeto da Central Analítica 14 

Multiusuário: o Coordenador apresentou o projeto da Central Analítica Multiusuário 15 

(CAM) elaborado pela Profa. ROSANE NORA CASTRO, passando a palavra à mesma, 16 

para que fizesse um relato sobre o projeto. A Profa. ROSANE esclareceu alguns detalhes 17 

do projeto e informou que a aprovação do mesmo no Colegiado era necessária como etapa 18 

para submeter para apreciação pela FAPUR como laboratório para prestação de serviços à 19 

comunidade interna e externa à UFRRJ. Colocado em votação, o projeto foi aprovado por 20 

unanimidade. 3º ponto – Eleições para Coordenação do PPGQ:  o Coordenador, 21 

lembrando que o seu mandato e o da Vice-Coordenadora, Profa. AMANDA PORTO 22 

NEVES, irão se encerrar em dezembro de 2020, deu início ao processo eleitoral do PPGQ, 23 

solicitando ao Colegiado a indicação de nomes para compor a Comissão Eleitoral, que irá 24 

conduzir o processo eleitoral virtual. Após breve discussão, foram indicados os nomes do 25 

Prof. GUSTAVO BEZERRA DA SILVA, como Presidente, do Servidor Técnico VITOR 26 

DOS SANTOS ALMEIDA e da discente MARINA BRANDÃO DA FONSECA, como 27 



membros titulares e, como suplentes, o Prof. MARCO EDILSON F. LIMA, a Servidora 28 

Técnica CRISTIANE CARDOSO DOS SANTOS e a discente NATHALIA FONSECA 29 

NADUR. O Coordenador abriu votação e os nomes indicados foram aprovados por 30 

unanimidade. Lembrando que, em razão da pandemia de COVID-19, a eleição teria que ser 31 

realizada online, o Coordenador informou ao Prof. GUSTAVO que iria lhe encaminhar, por 32 

email, as informações necessárias para realização do processo. 4º ponto – Acesso aos 33 

laboratórios de pesquisa do PPGQ: o Coordenador apresentou a solicitação feita pelo 34 

Prof. ARTHUR EUGEN KÜMMERLE para seu acesso excepcional ao Prédio da Química 35 

e por duas Pesquisadoras de Pós-Doutorado, LUCIANA LUIZ DE AZEVEDO e DAIANA 36 

DE FÁTIMA PORTELA, para realizar trabalhos de pesquisa referentes a ações de combate 37 

à pandemia da COVID-19, informando que a solicitação, por envolver projeto de pesquisa 38 

sobre a COVID-19, já havia sido autorizada pela Diretora do IQ, Profa. CRISTINA 39 

MARIA BARRA. O Prof. ARTHUR fez alguns esclarecimentos sobre o projeto e informou 40 

que o acesso das pesquisadoras será somente às quartas, quintas e sextas no laboratório 53, 41 

dias em que não há alunos no referido laboratório. O Prof. MARCO EDILSON destacou a 42 

necessidade dos Professores Supervisores manterem um registro da presença dos alunos 43 

autorizados nos laboratórios durante a semana, para que essa informação possa ser usada na 44 

reavaliação da liberação do acesso aos laboratórios. O Coordenador lembrou que, conforme 45 

já decidido, a reavaliação será feita ao final do mês em uma reunião extraordinária a ser 46 

marcada, e que essas informações serão consideradas. Por já ter sido aprovado pela 47 

Diretora do IQ, o Coordenador entendeu que o encaminhamento do Prof. ARTHUR tinha 48 

caráter informativo e não seria necessária uma aprovação pelo Colegiado. Em seguida, o 49 

Coordenador apresentou o pedido feito pela Profa. AUREA ECHEVARRIA para liberação 50 

do acesso da discente MARIANA FALCÃO P. CARLOS ao Pavilhão de Química por dois 51 

dias para conclusão de experimentos necessários para a confecção de um artigo. O 52 

Coordenador, passou a palavra à Profa. AUREA, que fez esclarecimentos. O Prof. 53 

ARTHUR pediu a palavra e se manifestou favoravelmente ao pedido. O Coordenador 54 

também se manifestou, dizendo que, em razão da pequena presença de discentes 55 

autorizados no prédio, confirmada por outros Professores Supervisores, a autorização não 56 

traria maiores riscos à segurança de todos. Após breve discussão, o pedido foi colocado em 57 

votação, sendo aprovado por unanimidade. O Coordenador solicitou que a Profa. AUREA o 58 



informasse os dias escolhidos para a presença da aluna no PQ, para que ele pudesse 59 

comunicar aos demais Professores Supervisores. 5º ponto – Proposta de disciplinas: em 60 

seguida, o Coordenador apresentou duas ementas de disciplinas encaminhadas pela Profa. 61 

CRISTIANE MARTINS CARDOSO DE SALLES, denominadas: Biotransformação de 62 

Xenobióticos e Introdução à Enzimologia Terapêutica, para serem apreciadas como 63 

Tópicos Especiais do PPGQ.  Os Profs. EMERSON GUEDES PONTES e MARCO 64 

ANDRÉ A. SOUZA se manifestaram por entender que as disciplinas deveriam ser antes 65 

avaliadas no Departamento de Bioquímica para que fossem feitos quaisquer ajustes 66 

necessários antes da aprovação definitiva do Colegiado do PPGQ. Após discussão no 67 

Colegiado, o Coordenador decidiu que, por se tratar de disciplinas oferecidas como Tópicos 68 

Especiais, poderiam ser colocadas em votação para aprovação e, caso houvesse 69 

necessidades de ajustes nas ementas indicadas pelo Departamento de Bioquímica, a Profa. 70 

CRISTIANE poderia realizar uma atualização posteriormente. Desta forma, colocadas em 71 

votação em bloco, as propostas de ementas das duas disciplinas foram aprovadas no 72 

Colegiado por maioria. 6º ponto – Atualização da Divulgação Online do PPGQ e 73 

Revista Virtual do PPGQ: o Coordenador solicitou que a Vice-Coordenadora fizesse ao 74 

Colegiado um relato sobre suas iniciativas de melhoria da divulgação online do PPGQ. A 75 

Profa. AMANDA então fez uma descrição das atualizações da página do PPGQ e da 76 

divulgação do Programa na rede social Instagram, solicitando aos docentes que 77 

encaminhassem para ela material atualizado sobre seus laboratórios e grupos de pesquisa 78 

para que o conteúdo fosse divulgado. Após esclarecimentos, o Coordenador agradeceu à 79 

Profa. AMANDA por sua contribuição à divulgação do PPGQ, destacando a importância da 80 

iniciativa na futura avaliação quadrienal da Capes. Em seguida, o Coordenador passou a 81 

palavra para Profa. CRISTIANE, para que ela apresentasse a proposta de criação da revista 82 

do PPGQ online, construída em colaboração com os Profs. GLAUCO F. BAUERFELDT e 83 

LUCIANO R. SUZART. De acordo com a proposta, na revista seriam publicados artigos 84 

referentes às dissertações e teses dos alunos do programa, além de outras seções destinadas 85 

ao ProfiQui, trabalhos de TCC e monografia dos alunos de Química, revisões, entre outros; 86 

o objetivo da revista seria incentivar os alunos a mostrarem seus trabalhos para a 87 

comunidade científica e também prepará-los para a redação científica. O Coordenador 88 

parabenizou os docentes pela iniciativa e, entendendo que se tratava ainda de uma proposta 89 



preliminar, colocou a proposta em votação pelo Colegiado, solicitando aos docentes 90 

envolvidos que posteriormente encaminhassem ao Colegiado um documento escrito com 91 

maior detalhamento sobre a criação da revista online. A proposta apresentada pela Profa. 92 

CRISTIANE foi aprovada por unanimidade. 7º ponto – Assuntos Gerais: o Coordenador 93 

abriu a palavra ao Colegiado para apresentarem assuntos gerais e o Prof. EMERSON 94 

GUEDES PONTES informou sobre as dificuldades de descartar os resíduos biológicos 95 

produzidos em seu laboratório; após breve discussão, o Coordenador informou ao Professor 96 

que faria um questionamento à Diretoria do Instituto de Química, solicitando 97 

esclarecimentos sobre o procedimento adequado para este descarte durante o regime 98 

especial em razão da pandemia. Nada mais havendo a tratar, o Coordenador agradeceu a 99 

presença de todos e concluiu a reunião; assim, eu, CARLOS MAURICIO RABELLO DE 100 

SANT’ANNA, lavrei a presente ata, que segue assinada eletronicamente por mim e pelos 101 

demais membros do Colegiado. 102 
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